Солонешному – 190 лет: рекомендательный список.

Составитель: О. Шарабарина.

Первое упоминание о Солонешном относится к 1828 году. Это подтверждается Энциклопедией Алтайского края Т. 1, стр. 337. В краевом архиве был найден документ, а именно Указ канцелярии Колывано-Воскресенского горного начальства: "основать деревню Солонешенскую", указ издан в 1828 году.

По мнению краеведа В. Н. Кислицина, первое упоминание о Солонешном, как о населенном пункте относится к 1861 году, хотя раньше здесь имелись жилые постройки нескольких семей алтайцев (Кислицин, В. Н. И назвалась земля Солонешенской... // Горные Зори. — 1993. — 10 июня. — С. 2).

Первые поселенцы облюбовали устье правого притока Ануя - Солонешки. Это была широкая неосвоенная долина с неограниченными пахотными землями, с вековой тайгой по склонам гор, где водились разные звери. Он считает, что имя свое поселение получило по названию реки Солонешки, протекавшей у подошвы горы, на которой первыми охотниками были найдены солонцы.

Солонешное лежит в двух долинах красивых рек: Солонешки и Ануя. Всем видна Паромская гора. Почему она носит такое название? Все просто: когда-то через Ануй ходил паром. В начале революции им управлял дед Трегубкин. Недалеко стоял двухэтажный дом Митрофана Кистерева, псаломщика Солонешенской церкви. И все его многочисленное семейство проживало с ним. Вскоре паром заменил деревянный мост на свинках с перилами и высокими стропилами. Летом мост был облеплен толпой ребятишек они прыгали "солдатиком" со свинок а кто похрабрей, ныряли с перил в воду. Весной, когда затор изо льда угрожал снести мост, село будоражил тревожный заводской гудок, принимались меры и мост спасали. На северном склоне Паромской горы заануйские жители облюбовали кладбище, выше него – березовый лес – красотища! Южная сторона Паромской горы выглядит голой, но это не совсем так: есть тут мелкий кустарник – таволожник, трава резучка. С южной стороны Паромской горы в Ануй впадает речка Язевка. Восточный склон горы обращен к центру села и он тоже великолепен. Много лет назад наши предки проделали у подножия Паромской горы тропу - притор. Идешь по ней с осторожностью, справа дыбятся скалы, слева о камни бьются волны зелеровато-серого Ануя.

В прошлом веке наш край отличался бездорожьем и единственным удобным путем была дорога из Бийска в Змеиногорск. И Солонешное являлось на пути как бы заезжим домом. Здесь стала развиваться торговля, появились купеческие лавки. По пятницам и субботам проводились еженедельные базары. А с конца прошлого столетия село стало славиться двумя ежегодными ярмарками с 15-28 июня и с 6-13 декабря.

1865 год - отмена крепостного права. В то время Солонешное делилось на 2 конца - богатые селились в центре и за Ануем, беднота по Солонешке. В 1893 г. в Солонешном были: церковь, училище, питейное заведение, хлебозапасный магазин, лавка. С декабря 1901 года село Солонешное Ануйской волости превратилось в центр образованной Солонешенской волости. Рост численности населения можно характеризовать следующими цифрами:

1909 -1702 жителя;

1911-1890 жителя;

1917-2046 жителя (см. также Кислицин, В. Н. И назвалась земля Солонешенской... // Горные Зори. – 1993. – 10 июня. -С. 2).

Первая церковно-приходская школа в Солонешном была открыта в 1905 году. Октябрьская революция упразднила церковно-приходскую школу и возможность учиться получили все дети. В Солонешном было образовано общество "Долой неграмотность". По архивным данным в 1925 году в Солонешном была опорная изба-читальня и народный дом. В 1947 году в исполнительном комитете Солонешенского районного Совета депутатов трудящихся был образован отдел культурно-просветительной работы. В то время в Солонешном уже была районная библиотека. При ней имелась лекторская группа.

Сегодня в районном центре Солонешное есть сеть автозаправочных станций, станции технического обслуживания. Небольшая комфортабельная гостиница, небольшое уютное кафе "Морозко". В окрестностях села есть прекрасные озера, где разводят карпов, а осенью охотники охотятся на уток.

Солонешенский район богат традициями: в районе при ОАО "Медведевский" уже 12 лет существует племенной репродуктор по Орловской породе. В нем всего около тридцати голов. Питомцы часто берут призы, причем на соревнованиях, проходящих и за пределами края. В селе есть свой ипподром. В течение года местные наездники готовят своих подопечных к "рысистым бегам", которые проходят здесь ежегодно в последнее воскресенье июня. Чистокровный Орловец — это лошадь, в которой чувствуется порода. Она

впитала в себя русские черты — работоспособность и сметливость. На Орловском рысаке можно выигрывать соревнования и запрягать в сани, вывозить сено откуда-нибудь с горных склонов. Кроме того, питомцы племрепродуктора участвуют практически во всех конных соревнованиях, проходящих как на территории Сибирского округа, так и за его пределами.

В 1905 г. в Солонешном была церковно-приходская школа. В 1918 г. в Солонешном образована 7 летняя школа, в которой работало 5 учителей. В 1934 г. образована средняя школа. Первые ее выпускники были участниками Великой Отечественной войны. Многие из них погибли. Например, Владимир Зятьков прошел всю войну, имел звание генерал-майор, преподавал в Академии генштаба.

В 1962 г. пущено в эксплуатацию новое здание школы с большими окнами, светлыми кабинетами. В 2006 г. Солонешенская средняя школа выиграла президентский грант на 1 млн. рублей.

Основная продукция — животноводческая. Пищевая промышленность основана на переработке животноводческой продукции. Основной переработчик молока — ОАО "Солонешенский маслосырзавод". На этом предприятии проведена реконструкция. Завод награжден золотой медалью в номинации "Лучшие образцы сыров" за сыр "Алтайский блочный" на всероссийском смотре-конкурсе "Молочные продукты — 2006".

Возродилась кооперативная промышленность. Основной поставщик хлебобулочных изделий, безалкогольных напитков — потребительское общество "Хлебокомбинат". Переработка лесопродукции осуществляется подсобным цехом Солонешенского лесхоза.

Перспективная отрасль производства – разведение маралов, оленей. На территории Солонешенского района расположены маралосовхозы, где разводят оленей и маралов, продукция которых применяется в лечебных целях. Пантовые ванны становятся популярны среди жителей и гостей района. Производством пантов начали заниматься в конце 80-х годов прошлого века. А на примитивном уровне мараловодством начали заниматься с середины 19 века староверы. Эта отрасль приносит ощутимую прибыль в бюджет района. Солонешенским мараловодам есть чем гордиться. Алтайские панты считаются самыми лучшими и экологически чистыми.

Важным для экономики района является сектор малого предпринимательства. Этой деятельностью охвачены торговля, бытовое обслуживание, транспорт, автосервис, строительство, выпечка хлеба.

Солонешенский район становится все более популярным местом отдыха. Природа района восхищает каждого, кто здесь побывает. К ее красоте и уникальности нельзя привыкнуть. Разнообразная экологически чистая флора района позволяет широко использовать фитотерапию, пантолечение.

Список литературы:

- 1. Иевлева, В. Г. Солонешенский район расположен в юго-зап. части края, образован в 1924 г. / Иевлева В. Г. // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1996. Т. II. С. 337.
- 2. Кислицин, В. Н. И назвалась земля Солонешенской... // Горные Зори. 1993. 10 июня.
- 3. Клепикова, О. Так начиналось Солонешье // Горные Зори. 1999. 15 февр.
- 4. Малявко, В. Откуда берет начало Солонешка? // Горные Зори. 1994. 24 марта.
- 5. Мирта, A. У горы Паромской // Горные Зори. 1996. 11 июня.
- 6. Солонешенский район: Очерки истории и культуры: Сб. науч.-практ. материалов / Администрация Солонеш. р-на, Барнаул. гос. пед. ун-т, Лаб. ист. краеведения; [Науч. ред. Т.К. Щеглова]. Барнаул: Изд-во БГПУ, 2004. 530 с., [6] л. цв. ил.: ил.
- 7. Солонешенский район: природа, туризм, история // Природа Кулунды. 2006. № 12 : спецвыпуск "Природа Алтая". С. 14–15 : фото.